
NATURA, PEISAGll $1 OAMENI DIN ŢINUTURILE HUNEDORENE 
IN OPERA INEDITA A LUI EMIL POP 

Cuprinderea plenară a operei ştiin
ţifice a lui Emil Pop (1897-1974), 
neostoitul cercetător al mlaştinilor 
noastre de turbă şi descoperitorul 
zbuciumatei perindări de codri car
patini, în post-glaciar, nu poate fi 
cu adevărat desăvîrşită fără cunoaş
terea complementară a manuscrise
lor sale de căpetenie cu privire la 
cele peste 300 de drumuri făcute 
de-a lungul şi de-a latul ţării. Măr
turiile sale, scrise cu pana talentată 
a unui tăinuit scriitor şi totodată a 
unui mare iubitor al frumoaselor 
noastre plaiuri, sint induse în 11 ca
iete voluminoase, sugestiv intitulate 
„Drumuri", cu excepţia primului, 
care poartă numele de „Escursiuni". 
Notele sale de călătorie încep cu 
anul 1923 şi se sfîrşesc în 1973, cu 
cîteva luni înaintea neaşteptatei sale 
stingeri, întinzîndu-se deci pe o 
curgere a vieţii sale de 50 de ani. 
Caietele se află în posesia Bibliote

VIOREL SORAN 

cii Filialei Academiei R.S. România Fig. 1. Portretul lui Emil Pop în pertoa· 
din Cluj-Napoca, în fondul de ma- da dintre cele două războaie mondiale. 
nuscrise „Emil Pop". 

Aceste jurnale de călătorie şi studii totodată, ale cunoscutului nos
tru botanist, care ar merita să vadă fără ştirbire luminile tiparului, as
cund o deosebit de bogată if1.formaţie ştiinţifică, alături de inspirate 
descrieri ale locurilor văzute şi oamenilor întîlniţi. 

In peregrinările sale prin ţară, Emil Pop a cercetat adeseori şi ţi

nuturile hunedorene, ispitit fiind atît de comorile lor ştiinţifice, cit mai 
ales de alcătuirea măiastră şi fermecătoare a peisajelor din această parte 
a pămîntului strămoşesc. Excursiile sale pe teritoriul judeţului Hune
doara au avut prin urmare multiple ţeluri, de căutare a unui bogat filon 
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eh~ invesliga~ie, de educare patriotică şi ştiinţifică a tineretului şi de 
hinl'făcătoare delectare într-o ambianţă spirituală emoţională. 

Valoarea documentară a notelor de excursie ale fostului asistent 
(Hl22-1926), şef de lucrări (1926-1939), conferenţiar (1939) şi apoi pro
fesor (1939-1967), de la Universitatea din Cluj-Napoca, sporeşte mai 
ales prin faptul că ele au fost aşternute pe hîrtie în perioada dintre 
cele două războaie mondiale (e vorba aici numai de notele privind ju
deţul Hunedoara), cînd unele locuri vizitate aveau o altă înfăţişare, iar 
oamenii, în spe<::ial minerii şi ţăranii, duceau o altă viaţă. 

In comunicarea de faţă nu doresc să insist asupra ordinei cronolo
gice (vezi tabelul nr. 1) a drumurilor făcute de Emil Pop în judeţul Hu
nedoara, 14 la număr, ci voi căuta să extrag din ele informaţiile de or
din ştiinţific (botanic, geologic, geografic) şi descrierile pitoreşti de pei
saje, oameni şi întîmplări. 

TABELUL Nr. I. 

Excursiile ştiinţiifice şi recreative făcute de Emil Pop în judeţul Hunedoara 

Nr. Excursia şi scopul Data Caietul Paginile crt. 

1. Cluj - Petroşani - Vulcan - Lupeni 
Cercetare şi scop didactic 26-30 VI. 1924 I 102-110 

2. Cluj - Borescu. Cercetare 10-14 VII. 1924 I 111-124 
3 .. Deva - Simeria. Scop didactic 19---21 V. 1928 li 117-120 
4. Spre Vulcan. Cercetare 29-30 VII. 1932 III 135 
5. Paringu - ·Mîndra. Cercetare 11-13 VIII. 1932 III 136-146 
6. Piartra Roşie - Petroşani. Cercetare 17 VIII. 1932 III 147-151 
7. Surduc. Cercetare 21 VIII. 1932 III 152-155 
8. Petroşani - Roşia. Cercetare li IV. 1934 III 226-2211 
9. Surduc. Cercetare 6 IV. 1936 IV 226-234 

10. A. Iulia - Hunedoara - Deva Ţeh('a 
- Abrud - Trascău. Scop educativ 21-24 V. 1936 IV 243---250 

11. Vulcan. Cercetare VIII. 1936 IV 359 
12. Surduc - Poieni. Cercetare 20-21 VIII. 1936 IV 360 
13. Rătezat - Vulcan. Scop educativ 

şi cerceta re 20-25 VII. 19:lR V 175-194 
14. Simeria. Scop didactic 15 x. l!l43 VI 110-111 

Mîndra cetate a Devei, cu vestigiile trecutului său multisecular şi 
natura deosebită a împrejurimilor 1, a atras privirile a numeroşi bota
nişti şi zoologi încă din secolul XIX, îmbiindu-i înspre studii aprofun
date. Tînărul asistent şi şef de lucrări Emil Pop, angajat deja în studii 
polenanalitice de anvergură, nu a avut răgazul necesar pentru o inves
tigaţie specială a împrejurimilor Devei şi în special a Dealului Cetăţii. 
Totuşi, în excursia didactică, din 19-21 mai 1928, făcută pe traseul 
Cluj-Deva-Simeria-Cluj, a consemnat următoarele: 

„Excursie cu studenţii. Am plecat 29 inşi (între profesori : Borza~ 
Grinţescu, Ostrogovich), la 12,30 din Cluj şi am ajuns la D.eva la 7 
seara, trăgînd la Şcoala normală dQ băieţi (Director Sporea). Dimineaţa 

1) Pentru ddalii vezi : Nutu A., Boşcaiu N., Cîndea M. şi Coş.oveanu R.. Aspecte de 
vegetaţie de pe Dealul Cetăţii Deva. Acta Musei Devensis--5argeţia, Seria Scientiae 
Naturae, 1974, voi. X, p. 197-208. 
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am plecat la Cetate, trecînd prin parc. Pe o parte din coastă, foarte 
mult Anthriscus cerefolia 2. Am adunat (am văzut) : Anthriscus cere
folia, A. silvestris, Bromus sterilis, B. tectorum, Sisymbrium sophia, 
Senecio vernalis, Corylus collurna (plantat), Salvia nemorosa, Lepidium 
draba, Asperula galicides, Asperugo procumbens, Vicia tetrasperma, V. 
grandiflora, Myosotis stricta, M. silvatica, Silene nemorosa, Festuca he
terophylla, Primula columnae (frunze !), Arabis arenosa, Potentilla pa..: 
tula, Valeriana off., V. sambucifolia, Erysimum erysimoides, Tilia to
mentosa, T. argentea, Pulsatilla vulg. (fruct), Cerastium brachypetalum, 
Poa nemoralis, Acer tataricum, A. platancides, Filipendula hexapet. 
(frunze), Linaria genistifolia, Galium vernum, G. cruciata, Campanula 
persicifoila, C. Grossecki (varietate !), Veronica hederacifolia, Thlaspi 
perfoliatum, Saxifraga tridactilis, Rhamnus cathartica, R. tinctoria, Po
lygonatum multiflorum, Geum urbanum, Galium aparine, Lamium ma
culatum, Fraxinus ornus (f.m. - mare - şi în plină fl. - floare), Vicia 
grandiflora, Orlaya grandifl., Poa pratensis, Acer campestre, Anchusa 
Barrelieri, Lepidium prat., Coronilla varia, Alyssum murale, Verbascum 
thapsus, Ornithogalum tenuifolium, Carex muricata, Cardamine impa
tiens, Asarum europaeum, Hepatica triloba, Geranium pratense, Melam
pyrum bihariense, Galium Kitaibeliana (sus pe Cetate!), Chaerophyllum 
hirsuta, Galium Schultessi, Galeobdolon luteum, Potentilla pseudolaci
nosa, Salvia verticillata, Poa compressa, Asplenium rutamuraria, Sedum 
hispanicum (?), Astragalus glyciphyllos, Heracleum spondylium, Cra
taegus monogyna, Melandryum album, Euphorbia polychroma, Arabis 
turrita, Nonnea p., Achillea crythmifolia (!), Pullmonaria officinalis, Hu
mulus lupulus, Clematis vitalba, Acer campestre, A. platanoides, Evo
nymus europ., E. verrucosa, Parietaria officinalis, Glechoma sp., Bunias 
orientalis, Cynoglossum off, Medkago minima. Cobodnd din nou de pe 
Cetate, am trecut peste Costişe, la poalele Colţului, unde am poposit de 
amiazi. Pe drum, am trecut prin pădurici de Quercus (cerris, lanugino
sa ?, pedunculata) cu Fraxinus ornus, Acer campestre etc. Pe fînaţe Or
chis morio. Am trecut apoi prin păduri, înconjurînd Colţul. 

La reîntoarcere spre Deva, am găsit, spre stinga rîpe însorite cu ve
getaţie stepică : Dictamus fraxinella. Onosoma taurica (galbenă !), Sal
via nutans, etc ... " (Caietul II, p. 117-120). 

Enumeraţia sumară a lui Emil Pop cuprinde aproape 100 specii de 
fanerogame, dintre care unele sînt plante mai rare şi specifice zonei cer
cetate. De astădată, botanizarea datează din 22 mai 1936 (Caietul IV, p. 
249-250). lată plantele notate d!i Emil Pop în cel de-al doilea drum pe 
Dealul Cetăţii : Achillea crythmifolia, Dianthus giganteus, Melica fla
vescens, Prunus nana, Linaria genistifolia, Poa pratenJSis, Dactylis glo
merata, Onosma viride, Melica uniflora, Cystoptacis fragilis, Vicia gran
diflora, Lathyrus Hallersteini, Festuca valesiaca, Galium flavicans, Bu
nias orientalis (bolnav !), Agropyrum intermedium, Hesperis silvatica, 
Potentilla canescens, Hieracium Bauhini, Centaurea rhenana, Alyssum 
murale, Melica ciliata, Galium aparine, Koeleria gracilis, Anthriscus ce-

2) Denumirile latine ale plaRtelor le-am redat conform uzanţelor în cercetarea isto
i"ică fidel după manuscris şi nu în concor&.ţl cu codul de nomenclaturi internaţiona.1l 
utilizată în taxonomia betanică. 
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rc•rill1111 v. trichocarpa, Aristolochia clematitis, Asperula glauca, Cam
p11nul11 Groseckii, Veronica crinita (fo. ?, v. Nyarady Exs.). 

ExC"ursia din 19-21 mai 1928 a conţinut în ziua următoare cu vi
zi t11rea parcului dendrologic de la Simeria pe care botanistul nostru îl 
zugrăveşte astfel : „Parcul sistematizat din timpuri vechi, are părţi de 
luncă naturală, cu peisajii foarte frumoase şi în o parte se mărgineşte 
c·u Mureşul" (Caietul II, p. 120). 

Cu vreo 4 ani înainte, în 10 iulie 1924, Emil Pop, împreună cu un 
nit botanist clujean, Erasmus Juliu Nyarady, conservatorul de atunci 
al ierbarului Grădinii botanice din Cluj, escaladează platforma muntelui 
Borescu, la sud de valea Lăpuşnicului. 

Iată cîteva spicuiri din notele de drum ale lui Emil Pop în legătură 
cu expediţia în falnicii munţi ai Haţegului : 

„După ce am făcut pregătirile necesare şi după ce ne-am acoperit 
fiecare grija bandiţilor de pe munţi, am hotărît ora plecării. De mult fă
cuserăm planul de-a face o excursie pe munţi mai înalţi, dar fel şi fel 
de piedici, poate şi lipsa de iniţiativă, ne opreau să punem în aplicare 
planul. In fine, ne-am luat inima în dinţi şi fără să avem chiar timp să 
facem un program amănunţit, ne-am urcat pe tren. Inainte cu citeva 
zile, condiţionam excursia de arma de foc, cu care să ne asortăm fie
care, şi-n cele din urmă totuşi am plecat fără leac de armă... La Sime
ria apucăm linia Petroşani, dar la Subcetate schimbăm din nou pentru 
a ne coborî l1a Grădişte, untle am ajuns după masă, pe la 41/2. După 
ce postul de jandarmi de-aici ne-a liniştit complet în ce priveşte ban
dele inexistente, am înşfăcat întreg calabalîcul şi am mers pe jos pînă 
la Clopotiva, cale de vreo 4-5 km ... 

12 iulie. Pe un vînt formidabil încă facem ascensiunea Borăscului, 
printre mari petice de Pinus pumiliis cu Rhododendron Kotischyi înflo
rit. Panta nordică a muntelui (şisturi cristaline peste tot), prezintă o 
scobitură adîncă circulară - zănoagă - care mi se pare o 1căldare tipică 
glaciară. In fundul zănogii un lac. Nu ne-am coborît pînă acolo căci nu 
ne permitea timpul, dar am botanizat pe pereţii căldării, cînd îngheţaţi 
de frig, cînd asudînd de arşiţa soarelui, cînd vîntul se mai molcomea. 
Priveliştea era minunată. Spre nord şi est se vedeau piscurile Şi chiar 
creste de peste 2 OOO m ale Rătezatului, Paltinei etc ... Ziua a fost bogată 
în recoltă botanică ... Am făcut drum f. (foarte - n.n.) mare, deşi ne tot 
căţăram pe stînci. Osteneala trupească se-ntovărăşea cu cea sufletească : 
priveliştile noi şi marea sumedenie de plante necunoscute pînă acum 
ajunseră să mă obosească ... ". (Caietul I, p. 111-119). 

In notele lui Emil Pop sînt consemnate cca. 200 specii de fanerogame 
de pe platforma Borescu, munţii Paltinul şi Galbina, coborîşul spre 
Lunca Berhinii şi de pe valea Rîului Mare. Dintre plantele mai rare 
semnalate de Emil Pop din zona munţilor Retezat amintim pe Veronica 
Bachofenii la Gura Zlata, Rhododedrion Kotschyi„ Avena versicolor, 
Veronica alpina, Poa rupestris, Senecio carpaticus, Centaurea pinatifida, 
Botrychium lunaria şi altele de pe Borescu, Bartschia alpina, Ranun
culus montanus, Veronica Baumgartenii şi altele de pe vidul Paltina. 
Plantele culese atunci de Emil Pop se află parte în ierbarul Universi
tăţii din Cluj-Napoca, majoritatea însă în ierbarul Emil Pop de la Cen
trul de cercetări biologice Cluj-Napoca. Datele adunate cu prilejul 
acestei e:xpe<liţii, făcută în condiţii mai vitrege decît cu mijloace actuale 
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(de la Gura Zlata spre înălţimi nu exista decît o potecă), vor fi valori
ficate în viitoarea monografie a Retezatului ce urmează să apară în 
curînd, iar fragmentar se pare că au constituit obiectul unor conside
raţii privind însemnătatea Parcului naţional Retezat pentru istoria vege
taţiei şi fitogeografiei 3). 

Un alt obiectiv de pe plaiurile hunedorene, vizitat de repetate ori 
(de cca. 9 ori) de către ilustrul botanist, a fost valea Jiului începînd cu 
zona minieră pînă la ieşirea rîului în Oltenia. Scopul investiţiilor sale 
reeditate fusese identificarea staţiunilor în care pinul silvestru (Pinus 
silvestris) se află cantonat spontan. In afara bogatelor observaţii de 
ordin strict ştiinţific privind flora, vegetaţia şi geologia regiunii studiate, 
excursionistul notează cu aceeaşi fidelitate unele aspecte peisagistice 
ori antropologice. Merită să subliniem aici că Emil Pop este, probabil, 
printre primii oameni de ştiinţă români care şi-au dat seama de peri
colul poluării în zonele industrializate. Iată ce scria savantul în însem
nările sale din 1924 : „„.Trecînd la Baniţa peste cumpăna apelor, cobo
rîm în calea Jiului unguresc, în bazinul Petroşanilor, scopul excursii 
noastre. 

Impresia ce ţi-o lasă oraşul e aceea a unui oraş eminament indus
trial. In mijlocul unei frumuseţi naturale rare pîngărită însă de urloaiele 
care produc un greu fum de cărbune, care strică atmosfera, care ar 
trebui să fie aceea a unei staţiuni climaterice (Păduri şi munţi, împre
jur, 610 m alt). Un inginer îmi spunea că fumul Petroşanilor se dato
reşte mai mult cuptoarelor particulare, care nu sunt adaptate combus
tiunii cu cărbune. Fabricile ar strica mai puţin atmosfera. In oraş totul 
îţi aminteşte de ceea ce este mai important ad : minele şi muncitorimea. 
Anunţurile de pe pereţi, publicaţiile, felul prăvăliilor şi al crîşmelor, 
construcţiile muncitoreşti cu uniformitatea lor, casinourile luxoase şi 
confortabile ale societăţilor, care fac mărturia imenselor cîştiguri produse 
prin exploatarea cărbunilor. Numai „momîrlanii" cu părul lung şi creţ, 
cu pălării mid, îţi mai adu'c .aminte de stările primitive. Sunt interesanţi 
aceşti ţărani din văgăunile munţilor. Au o faţă aspră, căutătură vie şi 
cruntă, au trupuri vînjoase şi, poate fără să te b3zezi pe date antropolo
gice pozitive, ii socoteşti o rasă de oameni prea puţin îndepărtată de 
Daci" (Caietul I. p. 102-103). 

Deşi laconică, descrierea fabricării cocsului în notele lui Emil Pop, 
este cit se poate de interesantă şi instructivă. lată cum comsemnează 
naturalistul scriitor procesele tehnologice de atunci : „După masă (în 
ziua de 28 iunie 1924 n.n.) plecăm la Lupeni, unde vizităm fabrica de 
cocs. E interesant să vezi jăratecul masiv ieşit ca un puternic zid incan
descent din cuptor după 50 ore de încălzire. Acest zid e atăcat cu l'/Uvoaie 
de apă, iar fragmentele ce se fărîmă scăpărînd şi şuierlnd sunt cocsul. 
Gazele ce ies din cărbunele astfel supraîncălzit sunt lucrate mai departe 
producîndu-se gudron, xilol, naftalină şi îngrăşăminte amoniacale 
(Caietul I, p. 108). 

Intîlnirile cu vestigiile măreţului nostru trecut istork, rresărate 
ici şi colo, pe întreg cuprin~ul ţinuturilor hunedorene îl mişcă în mod 

l) Pop E„ Boşcaiu N., Importanţa Parculut naţtcmal Retezat pentru documentarea 
fitohistorică. Acta Musei Devensis, Sargetia, Serie.s Scientiae Natu.rae. 1974, vol. X, p. 
41--45. 
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deosebit pe botanist, iar scurtele sale relatări au darul de a ne trans
mite o părticică infimă din arzătoarea lui dragoste de neam şi ţară. 

Deşi ostenit după trei zile de botanizare pe muntele Borescu şi îm
prejurimi, ln întoarcerea în Grădişte găseşte suficiente resurse trupeşti 
~1 i sufll'lt>şli pentru a vizita amfiteatrul de la Sarmizegetusa. Pe atunci, 
în 1 !I~ I, ruinele nu erau încă redate luminii, căci foştii stăpîni ai Tran
sil v.un:ci pină în 1918 nu aveau nici un interes de a scoate la iveală 
111<'irturiilc de nezdruncinat ale continuităţii noastre aici, din negura vre
muri lor şi în ciuda tuturor vicisitudinilor. De aceea, „Băncile erau mai 
mult sau mai puţin mascate de vegetaţie, dar lojile înalte se vedeau bine. 
în arenă greblau finul doi localnici, iar de matca (masă?) centrală era 
legat un berbec, care se uita foarte ciudat la noi, urmaşii pioşi ai celor 
ce au durat acest monument" (Caietul I, p. 123). 

Soarta celor năpăstuiţi l-a răscolit întotdeauna pînă în cele mai 
adînci fibre ale fiinţei sale nobile şi sensibile. ln faţa măreţului castel 
al Huniazilor era „ ... dispus însă mai mult la evocarea suferinţelor acelor 
robi, care au muncit aci pentru a pune temelii seculare ambiţiei feudale 
şi plăcerilor de divertisment ale vizitatorilor de acum. Din toate um
brele - scrie Emil Pop - ce foşneau prin castel, mi-a rămas săpat în 
:nimă mucenicul Ali Ibrahim, căruia i s-a ridicat robia numai după ce 
a săpat 15 ani în stîncă după apă, şi care a scris apoi pe perete : apă 
aveţi, inimă n-aveţi" (Caietul IV, p. 243-244). 

Dar -cea mai emoţionantă ni se pare întâlnirea botanistului cu go
runul lui Horea şi mormîntul Iancului. Iată cum îşi dezvăluie savantul 
patriot simţămintele :„O după masă impresionantă la Ţebea (era într-o 
excursie a elevelor de la Liceul de fete din Cluj, unde preda ştiinţele 
naturale soţia sa, Florie.a Pop, - n.n.). Pe mormîntul lui Iancu, a lui 
Buteanu şi Groza se ofileau florile arun~ate ieri (era în 22 mai 1936, 
n.n.), la ziua eroilor. Păcat că s-a aurit inscripţia primitivă de pe crucea 
lui Iancu şi păcat că s...,a pus piatra funerară nouă, decorată pînă la re
fuz. Era mai al nostru mormîntul simplu. 

Gorunul ! Falnic şi cu coama verde, deşi aştepţi să se prăbuşească 
din moment în moment. Imi ştergeam lacrimi, presimţind că văd pentru 
ultima dată copacul a cărui freamăt l-am simţit trei decenii în cele mai 
frumoase emoţii naţionale ale mele. 

Betonul din „butură" şi cercurile de fier n-o să mai cumpănească 
multă vreme măcinarea trunchiului. „Să duce", zicea moşul din uşa bi
sericii, cind vedea cum îl priveam. 

Am simţit o copilăroasă înduioşare. cînd vîntul a rupt pentru mine 
o crenguţă cu cîteva frunze verzi" (Caietul IV, p. 215). 

Visul oricărui naturalist român care îşi poartă paşii întru iscodi
rea ţinuturilor hunedorene, nu po.ate fi altul decît acela de a cutreiera 
în voie falnica îngrămădire de stînci şi pietre, aidoma unei cetăţi legen
dare, care străjuieşte la miazăzi mîndra ţară a Haţegului. In anul 1924, 
Emil Pop cercetase Valea Rîului Mare şi o parte din Lanţurile muntoase 
ale Godeanului, aşezate în sudul Retezatului. In 1938 (20-25 iulie), cu 
un grup de prieteni de la Universitatea din Cluj se încumetă să stră
bată masivul pe ruta Nucşoara, cabana Pietrele - pa atunci proprie
tate a Turing clubului României - valea Galeşul, valea Rea, vîrful Pă
puşa, vîrful Peleaga, valea Pietrele. Amintirile sale din .această roman
tică drumeţie, constituie cîteva pagini cu inspirate descrieri de natură, 
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observaţii etologice şi consemnări privind starea socială diferenţiată a 
ţăranului român haţegan de atunci. Anumite peripeţii sînt redate într-un 
stil vioi şi cu mult haz, ce încîntă şi descreţeşte fruntea cititorului. Iată 
cîteva fragmente semnificative, în stare să reînvie atmosfera întregii 
aventuri în care se angajaseră un mănunchi de universitari de cele mai 
felurite spec.i.alităţi. 

„Excursia noastră socială - scrie Emil Pop - din vara aceasta 
(iulie 1938 - n.n.), avea în program Rătezatul. Am plănuit întîiu urca
rea dinspre Cîmpul lui Neag. La sfatul lui Puşcariu am hotărît însă 
ascensiune.a pe la Pietrile, pe motivul că Nucşoara e satul cel mai apro
piat de munte, iar casa Pietrile cea mai apropiată de culmi. 

Din cei luaţi în combinaţie au absentat Gica (Techirghiol) şi Breazu 
(proces), în schimb s-au alăturat Giuglea şi Chinezu 4. Ange1a Constan
tinescu (Lupeni), care se declarase tovarăşe, a telegrafiat în ultima zi 
că nu poate merge. 

Rătezatul şi-a arătat frumuseţile şi măreţia fără înconjur şi fără 
reticenţă, în schimb drumul a avut unele neajunsuri supărătoare din 
cauza oamenilor, care au tulburat înviorătoare presimţiri de sfinte plă
ceri şi chiar clipele cînd trebuia să gustăm aceste plăceri. 

Intîiu, unii dintre noi nu erau obişnuiţi cu drumeţia şi li se părea 
o gravă imprudenţă executarea unui drum nonnal. 

Apoi unii - ace1aşi - cereau Rătezatului drept supremă satisfac
ţie cîţiva păstrăvi crispaţi pe undiţă. !ngrozitoare cheltuială, multă tîn
dălire şi mult sînge rău a produs această pasiune, exaltată de homerice 
nădejdi şi zugrumată de un sinistru nenoroc ... Nu s-a prins nici măcar 
o stîrpitură de peşte ! ... 

20.VII. In ziua de sf. Ilie am plecat de dimineaţă. In gară ne-am 
întîlnit cu Chinezu şi Giuglea, îmbrăcaţi din creştet pînă-n tălpi în lu
cruri noi-nouţe. Şapte pachete mari, mai multe pardesie şi unelte de 
pescuit, au trebuit coborîte şi urcate la Cluj, Teiuş, Simeria, Băieşti. 
Altfel, drum plăcut. Fireşte că întîlnirea cu Breazu la Alba Iulia şi-a 
aşezat cuvenita umbră peste dispoziţia mea. 

Notarul din Rîu-Alb s-a executat prompt : cei doi căruţaşi (Vitan 
Mihai şi Vitan.„) ne aşteptau în gară. Am poposit în casa unuia dintre 
ei pentru a lua o masă copioasă. Apoi la 3 am plecat spre Nucşoara. 
Treceam peste sate frumoaJSe, cu ţănani fruntaşi, -luminaţi, cu case te
meinice, cu parter înalt şi pridvor, cu nelipsita viţă de vie pe fruntea 
casei. La toate porţile armindeni pentru ocrotirea copiilor m1c1, în 
amintirea scăpării lui Isus de urgia lui Irod. Numele gospodarului şi 
anul clădirii scrise în relief pe case. Copii frumoşi, ţărani binefăcuţi şi 
conştienţi, iar şesul Haţegului plin de clăi arămii de cîte 30 de snopi, 
clăi înalte, aliniate ordon.at, cît vezi cu ochii... 

La Nucşoara nenoroc în serie. Nu găsim pe părintele, la crîşmă oa
meni fără de înţeles, necaz cu angajarea cailor, în sălaşul de peste 
noapte, cu oamenii. Dar în verdeaţa largă din grădina lui A vrămesc am 

4) Breazu Ioan ,U901-1959) lfost .profesor de istoria literaturii române la Universitatea 
din Cluj. 

Chinezu Ioan (1894-1966) critic literar clujean. 
Giuglea George (1884-1967) fost profesor de lingvistică romanică la Universitatea 

din Cluj. 
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luat o masă simpatică, după care o plimbare în cîmp şi ascultarea unui 
griai pitoresc ne-a mai dres inimile. 

Perini nu se găsesc în Nucşoara, paturi sunt 4 în tot satul. Nici 
n-am avut nici de una, nici de alta. Ne-au aşternut gazdele cu fîn pe 
jos, l-au al'operit cu ţoale, au umplut cîteva cămăşi cu fin şi le-au aşe
zat în c-hiµ de perini, apoi ne-au dat 2 ţoale de 'Învelit. In acest pat social 
mă nimerisem lîngă Ionică Chinezu, care a sforăit bărbăteşte şi într-un 
ritm sănătos toată noaptea. Din fîn ieşeau cosaşi, omizi şi coleoptere 
voinice, care se refugiau peste noi pe pereţi..." (Caietul V, p. 175-179). 

Ziua următoare (21 iulie 1938), a fost sorocită urcuşului. Caravana, 
cu oameni şi cai, ajunge spre amiază La cabana Pietrele, iar după prînz. 
botanistul cercetează flora văii Pietrele, anexînd în note o listă de cî
teva zeci de plante. 

In ziua de 22 iulie, temerarii excursionişti se îndreaptă spre lacul 
G:.ileş, escaladează vîrful Păpuşa şi Peleaga, iar într-un tîrziu se întorc 
obosiţi la cabană. Iată cîteva momente şi peisajii descrise de iscusita 
pană a lui Eiinil Pop. 

„Dimineaţa la 5, ;sculare ! 9°C în cameră şi totatdte afară. Cu toată 
graba, plecarea ne-a fost pe la 6•1 •. „ 

Pe la 11 am ajuns la lac (Lacul Galeşu - n.n.), unde am .aprins un 
foc ca să ne apărăm de vîntul năpraznic şi ca să facem ceaiul.„ Culmile 
pietroase ale Văii Rele, a Vîrfului Mare şi Lăpuşii alcătuiau un oadru 
dur şi gigantic pentru peisajul idilic de jos. 

Dar vremea trecea. Am făcut - greu - trei ceaiuri, alţii au tras 
un somn, iar pescarii nu păreau veseli. Am plecat cu bagiajele spre ei. 
Amărăciune tristă. Nici un păstrăv ! S-au împachetat uneltele şi am 
aranjat raniţele. La plecarea noastră a dat soarele şi s-a oprit vîntul : 
păstrăvii au început isă zbengui.ască. Şi ici, şi colo plescăia apa şi por
neau concentric, cercuri din ce în ce mai largi.„ 

Cînd urcam căldarea de peste Galeş, călăuza ne atrage atenţia asu
pra unui grup de capre negre. Pe creasta din faţă, pe stînci înierbate 
păşteau liniştite patru capre voinice. Sunt mai mari şi mai lungi decît 
credeam. In acest timp au i0 blană cărămizie deschisă şi numai pe burtă 
sunt negre. Păşteau şi treceau cu o dibăcie extraordinară de la o stîncă 
la alta, de la o înălţime la alta. Parcă sunt şopîrle, zicea Ionică Chinezu„. 

De altfel, faima faunistică a Rătezatului nu s-a dezminţit nici din 
alte privinţe. 

Am văzut prin molidişul ce urcă spre Galeş o Labă proaspătă de urs. 
Crupele cailor erau pline de cicatrice, provenite din muşcătură de lup„. 

Păpuşa, un enorm morman de piatră, ascuiit, ca o movilă mortuoară 
gigantică ... 

Privelitşea este copleşitoare. In faţa noastră bulzul temerar şi amQ
ninţător al Pelegii, La stînga şi în spate Păpuşa pietroasă cu lunga ei 
custură ce adăposteşte lacul şi lunga vale a Lăpuşnicului. 

In vale, apocaliptica îngrămădire de grohot. O mare de bolovani tă
lăzuiţi unul peste altul şi excluzînd, afară de licheni, orice vegetaţie. 
Mai spre dreapta, se vede Rătez.atul, din acest loc e conic, nu trunchiat ... 

Suim din greu. Prof. Giuglea se plîngea de aerofagie şi palpitaţii. 
Are pulsul 144 ! Intîrziem mult. In sfîrşit, cu chiu cu vai, caravana 
noastră, micşorată, ajunge la pietroaiele trîntite un.a peste alta, care al
cătuiesc vîrful Pelegii. 
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Sub stîncile de mai JOS trăiesc cîteva plante pe un sol acumulat 
acolo din întîmplare. Sus încetează flora superioară. 

In faţa noastră, jos, e lacul paralelipipedic al Bucurei, ocupînd 
fundul unei căldări din cele mai impresioriante„. 

Culmile se înşiruie pînă în iare într-o sălbatică învălmă~eală. O 
învolburată întrecere spre adîncul cerului ! 

Bucura - Judele - 6lăveiul încruntaţi în faţa noastră. Apoi cul
mile dinspre Lăpuşnic şi în sfîrşit, într-un abur vineţiu Paltina, Galbina, 
Borescu. 

Nu poposim mult. Echilibrîndu-ne peste pietroaie, coborîm pe o 
altă creastă, pe lingă nişte cleanţuri negre, ascuţite, ca dinţii unui enorm 
fierăstrău. Părăsim apoi creasta şi priveli~tca Bucurei, coborînd în căl
darea Pietrelor„.". (Caietul V, p. 180-294). 

Liste floristice şi denumiri populare de plante auzite de 1,a ţărani 
însoţesc originalele descrieri ale lui Emil Pop. Excursia făcută de uni
versitarii clujeni în vara anului 1938 în Retezat, deşi împestriţată cu mul
te peripeţii buclucaşe, după cum se plînge cronicarul ei, s-a încheiat 
cu bine, iar literaturii noastre de drumeţie i-iau rămas poate unele din 
cele mai vii şi încintătoare pagini cu privire la eterna frumuseţe a pei
sajului hunedorean. 

NATURE, LANDSCAPE AND MEN FROM HUNEDOARA DISTRICT IN EMIL POP'S 
UNISSUED MANUSCRIPTS 

Summary 

Emil Pop (1897-1974) was one of the famous Rumanian botanist who dealt 
especially with palynology, flora and vegetation of peat bogs from Rumania, cell plant 
physiology and history of science. He used to notice into copy-books his observations 
from hls scientific excursions. His valuable manuscripts, among them eleven copy-books 
with the description of about 300 excursions in Rumania and abroad. are in the 
Cluj-Napoca Branch Libral'y of Rumanian AC:ademy of Sciences. The interestlng fact 
is that EmiJ Pop desides bei.ng a botanist he .... as a go.:id memarist writen too. This papoc 
deals with Emil Pop's scientific travels through Hunedoara distrlct involvlng Retezat 
Mountains, the Jiu v.ruHey, Deva City. Br.ad a.nd the wcll known her.e in Rumania 
Horea's oak at Ţebea. Emil Pop's notes are very lnterestlng from locals scientlfic 
polnt of view, for their educational values and for their artistic beauty. 
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